EL CANON DE LA BIBLIA
EL «CANON BÍBLICO»
La palabra «canon» deriva del nombre griego κανών "kanon", que significa "caña" o "vara", o también "norma" o "medida", que a su vez se deriva de la palabra hebrea קנה "kaneh" que se utiliza a menudo como un estándar de medición. Por extensión pasó a significar «la norma recta» o correcta y la lista de los documentos o conceptos que conforman dicha norma.[
El «canon bíblico» es el conjunto de libros de la historia del pueblo judío que la tradición judeocristiana considera divinamente inspirados y que por lo tanto constituyen la Biblia. El canon bíblico cristiano está constituido por los cánones del Antiguo Testamento y del Nuevo Testamento.
1. EL CANON DEL ANTIGUO TESTAMENTO
Durante los siglos II y III dos comunidades religiosas, la sinagoga judía y la iglesia cristiana, están definiendo independientemente sus identidades propias, la "norma de su fe" y por tanto su "canon". 

a) EL CANON JUDÍO
Historia de la elaboración del canon judío: 
Siglo I: No parece existir un canon fijo de la Biblia hebrea, si bien se aceptan como libros sagrados y con autoridad los contenidos en la Ley (Gn, Ex, Lv, Nm y Dt), los Profetas y algunos Escritos, fundamentalmente los Salmos. 
Entre 70 d.c y 135 D.C.(período entre las dos Guerras Judías). En esta época los judíos fariseos elaboran un canon concreto (Concílio de Jamnia: un concílio rabínico-farisaico). 
Parece para: 
- La necesidad de tener un aglutinante que defina su identidad tras las catástrofes nacionales del 70 d.C. (primera revuelta judía, y destrucción de Jerusalén por los romanos) y el 135 d.C.(revuelta judaica y represión de Adriano). 
- Distinguir los libros realmente sagrados de los libros apocalípticos. 
- Reacción frente a la constitución de otra Escritura sagrada en el seno del cristianismo. 
 
b) EL CANON CRISTIANO DEL ANTIGUO TESTAMENTO
Historia de la elaboración del canon cristiano del Antiguo Testamento: 

Siglo I: la Iglesia cristiana naciente hereda del judaísmo una lista de "libros sagrados", sobre cuya canonicidad, como hemos visto, no hay tomada una decisión. 

Siglos II-V. Se discute sobre la validez del "canon largo" (que incluye deuterocanónicos) y "canon corto" (sólo protocanónicos). 
Concilios africanos de los siglos IV y V: Los Concilios de Hipona (año 393) y Cartago (años 397 y 419) se decantan por el "canon largo". 

Concilio de Florencia (1441): en el Decreto sobre los Jacobitas, acepta la lista con el "canon largo" de los Concilios africanos de Hipona y Cartago. 

Concilio de Trento (1546): definición dogmática solemne con el "canon largo". 

 

 
2. EL CANON CRISTIANO DEL NUEVO TESTAMENTO
Historia de la elaboración del canon del Nuevo Testamento: 

Hasta 175 d.c. (Padres de la Iglesia): No hay catálogos elaborados, pero se citan explícita o implícitamente todos los libros del NT. Se comienzan a distinguir los evangelios canónicos (Mt, Mc, Lc y Jn) de otros escritos apócrifos no canónicos llamados también "evangelios". 

Entre 175-450 d.C.: Dudas respecto de los deteronocanónicos: 

Canon muratoriano (Roma año 180): falta Hb, St, 2 Pe. 

Otras listas: unas veces faltan unos libros, y otras veces, otros. 

Padres (Clemente Alejandrino, Ambrosio, Agustín, Jerónimo): reconocen la canonicidad de todos ellos. 

Desde el 450: Aceptando el juicio de los Padres, no hay dudas sobre la canonicidad de todos los 27 libros que ahora constituyen el Nuevo testamento . 
Este consenso se ratificará en los Concilios de Hipona, Florencia y Trento. 
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